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Senatsverwaltung für 

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Reinhard Naumann (SPD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/19507 

vom 20. Juni 2024 

über Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung in Charlottenburg-Wilmersdorf (I) 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:  

 

Vorbemerkung der Verwaltung:  

Die Schriftliche Anfrage betrifft teilweise Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener 

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort 

bemüht und hat daher das Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf von Berlin um eine 

ergänzende Stellungnahme gebeten, welche bei der nachfolgenden Beantwortung 

entsprechend gekennzeichnet wiedergegeben wird.  
 

Frage 1:  

 

In welchem Umfang wird die bisherige Parkraumbewirtschaftung erweitert? 
 

Frage 2:  

 

Wann werden die entsprechenden Automaten aufgestellt sein? 

 

Frage 3:  

 

Welcher Starttermin ist vorgesehen? 
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Antwort zu 1 bis 3: 

 

Die Fragen 1 bis 3 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 

Nach Auskunft des Bezirksamts Charlottenburg-Wilmersdorf plant der Bezirk, entsprechend den 

Ergebnissen der Machbarkeitsstudie für unbewirtschaftete Flächen eine sukzessive Ausweitung 

der Parkraumbewirtschaftung innerhalb des S-Bahnrings bis zum Jahr 2027. Gemäß Beschluss 

des Bezirksamts vom 03.05.2022 wird die konkrete Umsetzung von der zuständigen Abteilung 

Ordnung, Umwelt, Straßen und Grünflächen nach Maßgabe des Bedarfes, der vorliegenden 

Erfahrungen und verfügbarer Ressourcen vorgenommen. Vorbehaltlich bisher nicht 

kalkulierbarer Entwicklungen werden ab dem 1. Dezember 2024 sieben neue 

Parkraumbewirtschaftungszonen im Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf in Betrieb gehen. 

Mit der Aufstellung der betreffenden Parkscheinautomaten für die vorgesehenen Zonen 132, 

133, 134, 135, 136, 137 und 138 wird voraussichtlich ab Mitte September 2024 begonnen. 
 

 

Frage 4:  

 

Warum wurden die betroffene Anwohnerschaft sowie die Gewerbetreibenden von dem Vorhaben noch nicht 

informiert, obwohl die Fundamente für die Automaten bereits baulich realisiert wurden? 

 

Frage 5:  

 

Wann und in welcher Form erfolgen die erforderlichen Informationen? 

 

Antwort zu 4 und 5: 

 

Die Fragen 4 und 5 werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  

Der Bezirk Charlottenburg-Wilmersdorf hat seit Fertigstellung der Machbarkeitsstudie (April 

2022) eine offene Kommunikation bzgl. der geplanten Ausweitungen betrieben: Die 

Machbarkeitsstudie wurde auf der Internetseite des Bezirksamtes veröffentlicht und es fand in 

den letzten Monaten eine vielfache Behandlung in der Lokalpresse statt.   

 

Nach Auskunft des Bezirksamts Charlottenburg-Wilmersdorf sind darüber hinaus für den 

September 2024 möglichst vor Ort in den Kiezen insgesamt sieben Informationsveranstaltungen 

geplant. Im Vorfeld der Planungsphase und der Anberaumung der Termine war noch nicht 

absehbar, zu wann die Tiefbaufirma tatsächlich mit dem Einbau der Fundamente beginnen kann, 

daher wurden die Informationsveranstaltungen losgelöst entsprechend terminiert. 
 

 

Frage 6: 

 

Ab wann können die betroffene Anwohnerschaft sowie die Gewerbetreibenden die erforderlichen Parkausweise – 

ggf. digital – Beantragen? 
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Antwort 6: 

 

Nach Auskunft des Bezirks Charlottenburg-Wilmersdorf wird eine ausreichend vorzeitige 

Beantragung vor Inbetriebnahme möglich sein. 
 

 

Frage 7:  

 

Wie hoch werden die neuen Parkgebühren je Stunde sein? 

 

Antwort zu 7: 

 

Nach Auskunft des Bezirksamts Charlottenburg-Wilmersdorf werden die Gebühren 2,00 

Euro/pro Stunde betragen. 

 

 

Berlin, den 03.07.2024 

 

 

In Vertretung 

Johannes Wieczorek 

Senatsverwaltung für 

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 


